Ekonomie prace - seminar 21. 2. 2012

1. Uvod do fungovaéni trhu prace

1. Kdo jsou hlavni aktéfi na trhu préace? Jaké jsou jejich motivace?

2. Uvedte ptiklady pozitivnich a normativnich tvrzeni v oblasti

ekonomie préce.

3. Popiste dopad nésledujicich faktorti na mzdy a zaméstnanost

v daném povoldni:

a. sniZeni rizika trazu

b. zvyseni poptavky po statku

c. rast mezd v alternativnich povoldnich

4. Jak by se zménily mzdy a turoven zaméstnanosti
vyzkumnikd, pokud by se sniZily vlddni vydaje na vyzkum a
vyvoj? Vyjadiete graficky.

5. Predpoklddejme, Ze urcity trh préce je v rovnovaze. Které
faktory by mohly zptisobit pokles rovnovédZznych mezd?

6. Mohou byt zaméstnanci v ur¢itém odvétvi podhodnoceni
nebo naopak prepldceni? Jak byste to posuzovali?

7. Ekvador je pfednim svétovym vyvozcem bandnti, které
jsou péstovany a sklizeny i za pomoci détské prace. Pied-
pokladejte, Ze Ekvador zakazZe détskou praci. Popiste, jak to
ovlivni zaméstnanost a mzdy v tomto odvétvi v Ekvddoru.
Pouzijte nabidkové-poptdvkovou analyzu.

8. Odborové svazy mohou zvysit mzdy svym ¢lentim dvéma
zpusoby: (i) odbory mohou vyjednat mzdovou sazbu nad
urovni mzdy d&istici trh. Management nemiiZze platit mzdu
niz$i, ale mzZe rozhodnout, kolik pracovnika najme. (ii) Od-
bory ve stavebnictvi v nékterych zemich maji ¢asto vyjed-
nané, Ze management najima pouze ¢leny odbort. Odbory
mohou také ovlivnit podet odborditt a zvysit tak mzdy
sniZzenim nabidky prace.

Obé moznosti zndzornéte graficky pomoci nabidky a
poptavky.

9. Studenti zorganizuji protest proti zaméstndvdni zahra-
ni¢nich pracovnikii v tzv. sweatshopech (vykofistovatelskych
manufakturdch, ve kterych pracuji zahraniéni pracovnici v
neuspokojivych pracovnich podminkdch) v nékterych
zemich. Predpoklddejme, Ze protest bude mit formu bojkotu
nakupu statkd, které jsou v téchto dilndch vyrdbény.

a. Analyzujte okamzité dtsledky na trh  préce
vykofistovanych pracovnikii v p¥islusnych zemich. K ilustraci
pouZzijte opét kiivek nabidky a poptéavky.

b. Predpokladejte, Ze aktivity studentli jsou jedinym fak-
torem, které zpusobi zvySeni mezd a zlepSeni pracovnich
podminek v téchto zemich. Jak se musi na trhu chovat, aby
bylo zajisténo, Ze pracovnici, kterym se snaZi pomoci, na tom
byli jednoznacné 1épe?

10. Pfedpoklddejme, Ze troven zaméstnanosti v urcitém re-
gionu néghle poklesne disledkem (i) poklesu poptdvky po
praci v daném regionu a (ii) mezd, které jsou v krdtkém ob-
dobi fixni. Pokud novd kfivka poptdvky po prici se v
dlouhém obdobi nezméni a kfivka nabidky v daném regionu
také ziistane stejnd, je pravépodobné, Ze se v tomto regionu
obnovi ptivodni mira zaméstnanosti? Vysvétlete.

11. Pfedpokladejte, Ze pocet obyvatel v produktivnim véku v
dané zemi je 9 823 000. 3 340 000 lidi neni soucasti pracovni
sily a 6 094 000 lidf je zaméstnano.

a. Kolik lidi je soucdsti pracovni sily a kolik obyvatel je
nezaméstnanych?

b. Spocitejte miru pracovni participace a miru nezamést-
nanosti.

12. Pfedpokladejte, Ze vélka v Irdku zvysila pozZadovanou
velikost armddy (pocet vojdkt) v USA. Potencidlni rekruty
vsak odrazuje riziko zranéni v pfipadé konfliktu.

a. Jak ovlivni kiivku nabidky a poptédvky po vojacich vélecny
konflikt?

b. Zkuste predpovédét, jak vilka ovlivni mzdy a zamést-
nanost vojaki.

13. Pfedpoklddejte, Ze kiivka nabidky préce stiedoskolskych
uciteld je Ls=20000+350w a kiivka poptidvky po praci
LD=100.000-150w.

a. Graficky zndzornéte nabidkovou a poptavkovou kiivku.

b. Jakd bude na tomto trhu rovnovaznd mzda a rovnovazna
mira zaméstnanosti?

c. Pfedpoklddejme, Ze pfi kazdé tirovni mzdy bude ochotno
jako stfedoskolsky ucitel pracovat o 20 tisic pracovnikt vice.
Znézornéte novou kfivku nabidky a urcete rovnovaznou vysi
mzdy a zaméstnanosti. Pro¢ se zaméstnanost nezvysi o 20
tisic?

14. Francouzsky prezident N. Sarkozy slibil ukoncit tzv. spe-
cidlni rezim, ktery podle néj zptsobuje prepldceni zamést-
nancti ve vefejném sektoru. Jako pfiklad uvddél, Ze mnoho
pracovnikli ve vefejném sektoru ma jiz od 55ti let ndrok na
penzijni benefity, které jsou ve srovnani se soukromym sek-
torem velice Stédré. Potvrzuje ekonomickd teorie zdvér
prezidenta Sarkozyho, Ze pracovnici ve vefejném sektoru jsou
prepldceni?

15. Zastupitelstvo mésta A se rozhodne, Ze nedostatek uditelt
ve svém mésté vyfesi poskytovanim piispévkid na bydleni
pro ucitele. Tyto prispévky sniZi ndklady na bydleni nékolika
stm ucitelt. Jak tento program ovlivni zaméstnanost ucitela
v tomto mésté?
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2. Nabidka prace (Rozhodovani o praci)

1. Kamil maximalizuje svij uZzitek pii spotfebni kombinaci 50
hodin prace a spotfebé statkt v hodnoté 25 000 Ké. Jeho
dostupny tydenni ¢as je 110 hodin.

a. Kolik hodin bude Kamil pracovat, pokud se jeho hodinové
mzda sniZi z 500 na 400 K&? Znazornéte substituéni a dtichodovy
efekt.

b. Jak se zméni pocet odpracovanych hodin, kdyZ dojde ke
sniZeni sazby dané z p¥ijmi z 50 % na 25 %. Opét zndzornéte
substitué¢ni a diichodovy efekt a vSechny mozné vysledky.

2. Je nasledujici tvrzeni pravdivé nebo nepravdivé? “Volny cas
must byjt podiadnym statkem, pokud nabidka prdce jednotlivce je zpétné
zakfivend.”

3. Vlada zvaZzuje nékolik moznosti, jak zajistit, aby pravni sluzby
byly dostupné i pro lidi s nizZ§fm pifjmem:

moznost A: Vsichni prdvnici musi poskytovat své sluzby chudym
zdarma v rozsahu 5 % svého pracovniho ¢asu.

moznost B: VSichni pravnici musi poskytovat své sluzby chudym
zdarma v rozsahu 100 hodin.

moznost C: Pravnici, ktefi vydéldvaji vice nez 1 milion K¢ ro¢né,
musi dat 100 tisic K& do specidlniho fondu, ze kterého bude vldda
financovat pomoc chudym.

Diskutujte dopady na podet odpracovanych hodin u kazdé
moZnosti.

4. Okomentujte nasledujici tvrzeni. “Vyssi ¢isté mzdy pro jakoukoliv
socidlni skupinu zoyst jeji pracovni participaci.”

5. V roce 2002 byl ve Francii pfijat zdkon, ktery zkrétil pracovni

tyden ze 39 na 35 hodin (pracovnici dostali zaplaceno za 39 ho-

din, i kdyZ odpracovali 35 hodin). Pfesc¢asy byly zdkonem

zakdzény.

a. Nakreslete staré rozpoc¢tové omezeni, které zohlediiuje pfesca-

sovy pfiplatek pii prdci nad 39 hodin (za pfescasy se platil

piiplatek 25 %).

b. Zakreslete nové rozpoc¢tové omezeni.

c. Ktefi pracovnici si po schvdleni tohoto zdkona polepsili? Bude
na tom nékdo htife? Vysvétlete.

6. Existuje ndvrh na vypldceni ptispévki na bydleni lidem, ktef{
nedosahuji urcité pfijmové hranice. Tyto piispévky maji formu
poukdzek, prostiednictvim kterych tito lidé mohou hradit ndk-
lady na bydleni (napt¥. ndgjemné). Navrhovand vyse pfispévku je
36 tisic K¢ ro¢né, pokud pifjmy nepievysuji 120 tisic K& ro¢né.
Pokud lidé vydélavaji vice nez 120 tisic K¢ ro¢né, musi vracet 60
haléft z kazdé vydélané koruny nad touto hranici -- potom lidé,
ktefi vydélavaji 180 tisic K¢ a vice nebudou pobirat zZadny
piispévek.

Znézornéte rozpoctové omezeni pro relevantni pfijmové skupiny
a prozkoumejte dopad tohoto navrhovaného programu na roz-
hodovéni o préci pro jednotlivé socidlni skupiny.

7. Zakon o daniové reformé v USA v roce 1986 sniZil mezni dario-
vou sazbu (datiovou sazbu z posledniho vydélaného dolaru) a
zdroven omezil rtizné odpocty a slevy, takZe diichod po zdanéni
zlistane stejny. Popiste dopady této dariové reformy na motivace
k préci.

8. Pfedpoklddejme, Ze socidlni systém v néjaké zemi je nastaven
tak, Ze nezaméstnani nemohou odpracovat ani jednu hodinu
tydné, jinak ztrati ndrok na podporu v nezaméstnanosti. Nyni je
zvazovdna reforma, kdy nezaméstnani mohou pracovat 2 hodiny

denné, aniZ by mu byla krdcena podpora v nezameéstnanosti.
Pokud by pracoval vice, ndrok na podporu zanikd. Nakreslete
ptivodni a nové rozpoc¢tové omezeni a diskutujte dopad na moti-
vace k praci.

9. Zuzana dojizdi kazdy den do prace. Novd trasa metra sniZi
dobu cestovéani do préce o jednu hodinu. Jak se to odrazi v poctu
odpracovanych hodin, pokud volny ¢&as a spotfeba jsou normdlni
statky?

10. Predpoklddejte, Ze vyhrajete v loterii a vase vyhra po zdanéni
¢ini 1 milion K& ro¢né az dosazeni véku odchodu do dtchodu.
Jaky bude substitu¢ni a diichodovy efekt?

11. Michal dostdva 1000 K¢ denné v podobé tdroku z dédictvi.
Jeho mzdové sazba je 400 K¢ za hodinu a miiZe pracovat 16 hodin
denné. Zakreslete jeho denni rozpo¢tové omezeni.

12. Stella miiZe pracovat aZ 16 hodin denné. Jeji mzdové sazba je
160 K¢& na hodinu za prvnich 8 hodin. Pfi del$i pracovni dobé ji
zaméstnavatel vyplati piiplatek ve vysi 50 % hodinové mzdové
sazby. Zakreslete jejf rozpoctové omezeni.

13. Predpoklddejme, Ze ¥idi¢i kamionti mohou jezdit maximdlné
90 hodin tydné. Po ¢tyticeti hodindch jim musi byt vyplacen
piipatek ve vy$i 50 %. V parlamentu leZi ndvrh na sniZeni
maximdlni jizdni doby za tyden na 60 hodin. Jaky bude
pravdépodobné dopad na uzitek fidi¢d kamiont (neuvaZujte
bezpet¢nostni aspekty navrhovaného zédkona).

14. Parlament pfijme zdkon, ktery zkracuje standardni pracovni

dobu z 8 na 7 hodin. Pfes¢asy jsou placeny piiplatkem ke mzdé

ve vy$i 50 %.

a. Zakreslete pavodni rozpoc¢tové omezeni, které bude zohledrio-

vat pfiplatek za pfes¢asové hodiny.

b. Znédzornéte nové rozpoctové omezeni.

c. Jaké budou dopady tohoto nového zdkona na motivace k
préaci?

15. V. modelu volby mezi praci a volnym ¢asem zakreslete situaci
pracovnika, ktery pobird n&akou ddvku socidlntho pojisténi
(napt. nemocenskou). Zakreslete situaci, kdy bude pracovnik
motivovan k brzkému ndvratu do préce a kdy to bude domoti-
vaéni. Na jakych faktorech to z4visi?



